

В 2020 ГОДУ ПРОДОЛЖИТСЯ СОКРАЩЕНИЕ ИМПОРТА СВИНИНЫ

В рамках деловой программы АГРОС–2020 – Международной выставки технологий для животноводства и полевого кормопроизводства состоялась конференция «Обеспечение прослеживаемости в свиноводстве – гарантия успешного освоения внутреннего и внешнего рынков свинины». В ходе конференции ведущие отечественные и зарубежные эксперты обсудили современное состояние и перспективы развития свиноводства РФ, рекомендации по совершенствованию развития отрасли, другие актуальные вопросы. Организаторами мероприятия выступили Европейский клуб производителей свинины (ЕРР) и Национальный Союз свиноводов (НСС).

Большой интерес участников конференции вызвал доклад генерального директора НСС Юрия Ковалева, отметившего, что за прошедшие восемь лет в российском свиноводстве произошли серьезные позитивные изменения. «Последние 10–12 лет у нас шли огромные инвестиции в свиноводство, — сказал Ю.И. Ковалев. — Все эти годы в отрасли наблюдалась неплохая рентабельность производства, но сейчас период интенсивного роста сегмента постепенно заканчивается. Мы стоим перед реальным риском пресыщения внутреннего рынка». В РФ производство свинины может увеличиться на 7–8% или 260–270 тыс. т в убойном весе. По данным эксперта, 2019 год закончен с серьезным приростом — более 6% в промышленном свиноводстве. При этом в IV квартале прошлого года этот прирост ускорился до 10%. Это создает базу для дальнейшего прироста в 2020–2021 годах и значительного увеличения предложения на внутреннем рынке.

Гендиректор НСС отметил, что в 2019 году в России было произведено порядка 4 млн т свинины в убойном весе. Прирост выпуска данного вида мяса во всех хозяйствах составил 5,1%, на промышленных предприятиях — 7,2%. По словам эксперта, потребление свинины в связи со снижением цен увеличилось более чем на 0,5 млн т за последние пять лет и, по итогам прошлого года составило свыше 3,9 млн т. За шесть лет, с 2012 по 2018 годы, из импортера свинины № 1 РФ достигла стопроцентной самообеспеченности по этому виду мяса, а в 2019 году экспорт свинины впервые превысил ее импорт. Россия стала нетто-экспортером. По данным НСС, ввоз свинины в 2019 году составил 91 тыс. т, вывоз — 105 тыс. т.

«Россия от импортозависимости, которая наблюдалась после 1990 года около 25 лет (мы были абсолютно импортозависимы по мясу, в том числе по свинине), сегодня переходит к экспортоориентированной стратегии», — сказал эксперт. Он отметил, что это — серьезное достижение и для бизнеса, и для национальной экономики, которое признано мировым экспертным сообществом. «В ближайшие годы мы, безусловно, хотели бы стать не только серьезным производителем, но и серьезным экспортером», — заявил гендиректор НСС. Он акцентировал внимание на том, что достижение стопроцентной самообеспеченности по свинине приведет к резкому усилению внутренней конкуренции. Что касается выхода на рынок новых игроков, то, по мнению эксперта, это крайне затруднительно и практически невозможно.

В связи с отменой квот на беспошлинный ввоз свинины и введением пошлины в 25%, по данным аналитиков, в 2020 году сокращение импорта продолжится. А по итогам текущего года этот показатель может опуститься на 50%, до 50 тыс. т. При этом экспорт свинины продолжит расти благодаря открытию рынка Вьетнама.

«Основные прогнозные тенденции на текущий год. Продолжится прирост отечественного производства: если в 2019 году это было 4–4,5%, то в 2020 году — плюс 7–8%», — сказал Ковалев. Соответственно, продолжится закономерное снижение оптовых цен. В прошлом году по отношению к 2018 году средние цены на свинину в опте уменьшились на 8%. За первые два месяца 2020 года средние оптовые цены были ниже на 14% по сравнению с теми, которые были в тот же период в 2019 году. По мнению гендиректора НСС, данное отставание должно выровняться, и в среднем по году составит 8–10%.

